

水利施工项目管理影响因素分析及对策研究

寇福星

沙湾市小分地水库管理站 新疆维吾尔自治区, 沙湾市 832100

摘要:水利工程是一项极其重要的民生工程,但在实际建设过程中,存在很多动态因素的影响,并且危险系数较高,如果施工过程中出现丝毫问题都会带来不可挽回的经济损失,还会危害周边的生态环境,因此,施工项目相关的管理部门应充分认识到施工项目管理的重要性,从基础工作做起,做好各类危险事故的防控工作,从而降低危险事故的可能性,为水利水电工程的发展开辟新道路。本文针对水利施工项目管理中存在的问题进行分析和研究。

关键词:水利工程; 施工项目; 对策研究

水利水电工程建设和运营质量关系着社会经济的发展态势,同时也是影响人们生产生活的重要层面,为了保证项目管理成效,需要采取科学合理的监管方式,确保与水利水电施工项目管理需求相符,从而提高施工质量,将施工进度控制在预计时间内,带动水利水电企业持续稳定的发展。这就要求施工项目管理人员明确项目管理特点及重要性,确保将管理工作贯穿到每个施工细节,最终以更高标准实现施工项目管理目标。

1. 水利水电工程的施工项目管理特点分析

1.1 管理对象的特殊性

水利水电工程建设的整个过程包括众多环节,通过对每个施工环节的强化管理,才能保证工程建设效果更加理想,此外,还包括工程后期的维护环节,不同环节对项目管理的要求都是极为严格的,管理人员务必要落实相关的管理规定,确保项目管理的规范性。

1.2 管理过程的多变性

水利水电工程的施工周期较长,施工过程中存在多方面的动态影响因素,使施工过程表现出较强的多变性,其相应的项目管理也是多元化的。其中动态影响因素包括外部因素和内部因素,地理环境、气候条件等都属于外界因素。

1.3 管理工作的复杂性

水利水电工程建设中涉及的学科知识和内容较多,需要大量的人财物作为支撑,但是由于施工时间长,其工程实施的复杂性更加明显,比如,施工组织设计受天气气候或潜在隐患的影响,施工难度系数高,无形中增加了项目管理难度。

2. 水利工程施工管理存在的不足

2.1 监督检查力度不足

水利工程具有较强的综合性和复杂性,需要使用多种设备、工艺以及人力,这就需要通过加强施工过程的监督检查管理,保证工程能顺利的实施。但就当前施工实际情况来看,明显存在着监督检查力度不足的问题。其一,缺乏高素质专业技术人才,如对进程材料缺乏检测,对施工技术缺乏重视,都是水利工程最后出现问题的隐患。其二,监督管理不到位,由于水利工程工序十分复杂,涉及到的工程量也较大,

一些施工单位为了自身的经济效益,并没有配备完善的监管人员,这就导致监督管理不到位情况的发生,监管人员无法全面的对每道施工工序进行检查,失之毫厘差之千里,细节上的不注意都是最后出现问题的原因。

2.2 管理人员素质偏低

随着水利工程建设进程的不断推进,对管理人才的需求也在不断的提升。但就目前市场行情来看,存在着管理人才紧缺的情况,无法满足水利工程的实际需求。部分施工单位在当前人才紧缺的情况下,为了满足管理工作的开展,常常聘用一些非专业人员或其他人员兼职管理,这就导致在施工过程中很难发现存在的问题,并且无法全面的对水利工程各个环节进行监管,从而影响了工程的质量。同时,水利工程施工作业具有较强的流动性,施工人员也较为分散,很难集中进行培训和管理,从而导致整体素质能力偏低,常常出现操作不规范的情况,不仅影响了质量同时还容易引发安全事故,对工程效益产生了极大的影响。

3. 改善水利工程施工项目管理问题的措施

3.1 提高水利工程施工项目中的质量管理

加强质量的组织管理。为了保障各个环节的施工质量,施工单位需要完善管理组织框架,并配备完善的管理人员,制定明确的管理制度,逐渐形成一套完善的质量管理系统,从而通过管理施工组织,提高水利工程的整体质量。第二,完善质量保障体系。为了进一步提高水利工程施工质量,施工单位需要建立完善的质量保障体系,明确质量管理中的控制重点、控制方式、施工规范、施工流程等。第三,做好质量的预防控制。

3.2 及时准确计算工程量

一般水利工程实际完成量与招标文件都会产生差异,且工程实施中计量支付大多是按实际完成工程量来支付进度款,这就要求项目决策者必须对准确计算工程量给予高度的重视。要想准确进行计量,及时获得工程款,则必须向业主、监理提供充分的计量支持材料(含准确清楚的工程量计算书)。一般水利工程业主都留有充分的工程尾款待付,只有在业主统一安排下,尽快完成验收计量工作,完成竣工结

算,取得尾款,企业才能从资金时间效益上、从合作信誉上、从长远发展上赢得收益。

3.3 重视设计变更

水利工程项目施工是一个动态的过程,设计图纸常常因为业主变更施工要求,设计不符合实际情况,以及施工工艺、内容、进度发生了调整,导致在施工进程中产生了设计变更,引发工程量的变化。这些变化施工单位必须以变更申报的形式提交监理及业主审批,监理和业主批准后,才能计入工程量。因此,施工单位一方面要重视设计变更的申报,及时做好计量工作;另一方面也要根据变更,优化施工方案,寻求经济合理的变更解决措施。

3.4 制定规范的成本核算流程

通过制定规范的流程,提高成本核算工作效率。施工企业工程成本数据非常复杂,核算流程是财务开展成本核算的工作基础。对成本数据要有详细的记录,数据要有明确的分类,信息分类应符合利用信息化处理成本核算的要求,从而提升成本核算效率。对于不同部门各个环节的成本数据,核算过程要保持灵活性。不同部门的成本核算过程在某种程度上存在差异。为了提高成本核算的质量,有必要根据不同的分类设置相应的核算流程。另外,成本数据库应尽量全面收集与成本相关的照片、文档、音视频等信息,确保成本数据的真实性。

3.5 加强工程建设环保管理

近些年,我国大力倡导绿色生态的环保理念,对水利水电工程的建设要求越来越高,为了推进工程朝向环保的方向发展,应加强对工程建设的环保管理,从施工材料、设备、工艺、技术等方面出发,全面贯彻环保理念,优先选择绿色环保的施工材料和设备等,以减少对周边环境的影响和破坏,发挥水利水电工程的环保能效,为人们创造健康安全

的用水环境,这样才能充分发挥水利水电工程的最大作用,不断增强其社会效益,推动水利水电工程稳步发展。

3.6 加强水利工程施工项目中的安全管理

安全责任大于天,在水利工程施工中,必须要做好安全管理工作,提高管理人员和施工人员的安全意识,做好相关安全防范,严格的按照相关标准开展安全管理。首先,管理人员需要提升自身的安全意识,认识到自身肩负的责任,明确安全管理中的重点,通过实时监管来保障施工的质量。其次,加强对施工人员的安全教育,定期组织施工人员开展安全培训和讲座,邀请经验丰富、安全责任意识强的人员为施工人员进行现场讲解,了解施工中存在的安全隐患,并掌握排除隐患的方法,从而避免安全事故的发生。

4. 结语

总之,水利水电施工企业如果在激烈的市场环境中获取稳定的发展,就必须优化项目组织管理机构,做好工程计量工作,加强工程建设的成本管理。结合企业发展的实际情况,从多角度确保水利水电工程建设有序进行,遵循可持续发展原则,充分利用现有的资源,实现人力、财力、物力的科学优化配置,在确保工程项目质量安全的前提下,实现良好的经济效益,推动施工企业取得更好的发展。

参考文献:

- [1] 王艳. 浅谈水利施工企业项目管理 [J]. 珠江水运, 2020(07):88- 89.
- [2] 夏爱群. 水利项目的管理与优化 [J]. 区域治理, 2019(36):72- 74.
- [3] 姚红涛. 新形势下加强水利工程项目管理的探微 [J]. 门窗, 2019(14):154- 155.
- [4] 刘小红. 小型水利工程建设管理存在问题及应对措施 [J]. 中国高新技术企业, 2017(09):179- 180.